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5. QUEL PERSONNAGE CHOISISSEZ-VOUS ? (Cat. 5, 6, 7) 

Audrey a fait une enquête dans sa classe. 

Les 26 élèves de la classe ont dû dire quel est leur personnage préféré, en en choisissant 

un seul parmi Mickey, Donald, Dingo et Oncle Picsou. 

21 enfants n'ont pas choisi Dingo 

22 enfants n'ont pas choisi Oncle Picsou 

Les enfants qui ont choisi Donald sont 3 de plus que ceux qui ont choisi Mickey. 

Combien d'enfants ont choisi Mickey, combien ont choisi Donald, combien ont 

choisi Dingo et combien ont choisi Oncle Picsou ? 

Montrez comment vous avez trouvé. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Réaliser la partition d'un ensemble dont le nombre d'éléments (26) est connu en quatre sous-ensembles, dont deux sont définis 

par une négation et les deux autres par une comparaison (dans l'un il y a 3 éléments de plus que l'autre) 

Analyse de la tâche 

- S'approprier la situation pour comprendre que les 26 élèves doivent être répartis en quatre ensembles (disjoints) selon leur 

choix : Mickey, Donald, Dingo et Oncle Picsou 

- La tâche consiste alors à déterminer les nombres de ces ensembles : 

- 21 n'ont pas choisi Dingo signifie que 21 sur 26 "n'appartiennent" pas à l'ensemble de Dingo mais aussi que 5 y 

appartiennent ; de même, 22 n'ont pas choisi Oncle Picsou, signifie que 22 sur 26 "n'appartiennent" pas à l'ensemble 

d'Oncle Picsou et que 4 y appartiennent. 

- Il reste 17 élèves (26 – 5 – 4) qui « appartiennent aux deux autres ensembles : ceux qui ont choisi Donald sont 3 de 

plus que ceux qui ont choisi Mickey Mouse. 

- Pour trouver les deux nombres dont la somme est 17 et la différence est 3 , on peut procéder par essais … 5 + (5 + 3) ; 

6 + (6 + 3 ) ; jusqu'à 7 + (7 + 3) = 17 (ou …12 + (12 – 3) … jusqu’à 10 + (10 – 3) = 17) ; c’est-à-dire 7 et 10 ou 10 et 

7. 

Ou chercher toutes les paires de nombres dont la somme est 17 : (1 ; 16), (2 ; 15, (3 ; 14, ...) et identifier celle dont les 

éléments diffèrent de 3 : (7 ; 10) 

Ou raisonner sur les nombres (en s’aidant éventuellement d’une représentation graphique : si de 17 on retire le 3 de 

différence on obtient 14 qui est le double du petit, c’est-à-dire 7, le grand étant 10. 

- La réponse est donc Mickey 7, Donald 10, Dingo 5, Oncle Picsou 4. 

Attribution des points 

4 Bonne réponse « Mickey 7, Donald 10, Dingo 5, Oncle Picsou 4 » avec une description claire et complète de la procédure 

(avec toutes les schématisations graphiques ou les calculs nécessaires) 

3 Réponse correcte avec description partielle ou peu claire de la procédure suivie (absence de certaines étapes ou avec 

seulement une vérification) 

2 Bonne réponse sans explication 

ou réponses correctes pour Dingo et Oncle Picsou et début d'une recherche correcte pour les autres, sans parvenir à la 

conclusion, mais la compréhension de la relation entre Donald et Mickey est comprise. 

1 Bonnes réponses uniquement pour Dingo et Oncle Piscou 

ou début d'un raisonnement correct, par exemple une représentation ou un calcul montrant une compréhension de la 

situation sans être en mesure de trouver une stratégie de solution appropriée 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 5, 6, 7 

Origine : Belluno 
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6. UNE GRANDE ÉCURIE (Cat. 6, 7) 

Arthur travaille dans une écurie où, pour rendre le poil de ses chevaux plus brillant, on 

ajoute à leurs aliments des carottes, dont les chevaux sont friands. 

Au début de la semaine, Arthur a acheté 11 sacs de 100 carottes chacun. 

À la fin de la semaine le dernier sac n’a pas été entièrement consommé et Arthur se rend 

compte d’une coïncidence curieuse : chaque cheval a mangé autant de carottes qu’il y a de 

chevaux dans l’écurie. 

Combien peut-il y avoir de chevaux dans l’écurie d’Arthur ? 

Écrivez toutes les possibilités et montrez comment vous avez fait pour les trouver. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver les nombres qui, multipliés par eux-mêmes donnent un produit compris entre 1000 et 1100. 

Analyse de la tâche 

- Se rendre compte que, puisque chaque cheval a mangé un nombre n de carottes égal à celui des chevaux de l’écurie, le 

nombre de carottes consommées par tous les chevaux est n × n. 

- Comprendre que ce nombre (n  n) doit être plus petit que 1100 (=11  100), nombre des carottes acquises, et plus grand 

que 1000, rechercher ce nombre par essais successifs à partir d’un nombre de chevaux hypothétique (par exemple 25 

chevaux qui mangeraient en tout 625 carottes) et poursuivre jusqu’à l’obtention d’un nombre de carottes mangées compris 

entre 1000 et 1100. 

- Trouver ainsi qu’il y a deux résultats possibles : 32 et 33 dont les carrés sont respectivement 1024 et 1089, et que ce sont 

seulement ceux-ci parce que 312 = 961 < 1000 alors que 342 = 1156 > 1100 

Ou, calculer la racine carrée de 1000 (environ 31,6) et de 1100 (environ 33,2) et observer que les seuls nombres entiers compris 

entre les deux nombres obtenus sont 32 et 33. 

- Conclure que dans l’écurie il peut y avoir 32 ou 33 chevaux 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (32 ou 33 chevaux) avec explications claires qui montrent l’exhaustivité de la réponse (calcul du carré 

de 31 et de 34 pour voir que ces solutions ne conviennent pas ou raisonnement par calcul de racines carrées) 

3 Réponse correcte avec explications claires mais sans vérification qu’il n’y a pas d’autres 

solutions ou une solution correcte et une erronée due à une erreur de calcul avec explications 

claires 

2 Réponse correcte sans explications 

ou une seule solution avec explications claires 

1 Début de raisonnement correct 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 6, 7 

Origine : Groupe Algèbre (GTAL) 
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9. LES POTS DE CONFITURE (Cat. 7, 8, 9) 

Maria a fait des confitures et a rempli des pots, petits, moyens et grands. Elle les a placés 

sur trois rayons : 

 

 

Il y a exactement 5 kg de confiture sur chaque rayon. 

Quels sont les poids des confitures dans un grand pot, un moyen et un petit ?  

Expliquez comment vous avez fait pour trouver votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Trouver trois nombres inconnus combinés en trois relations linéaires dont les valeurs sont données 

Analyse de la tâche 

- Comprendre qu’avec la disposition donnée des pots sur les trois rayons, des substitutions peuvent être opérées pour faciliter 

les comparaisons. 

- Retirer 7 petits pots de chacun des deux rayons inférieurs pour arriver à constater que 2 grands pots contiennent autant de 

confiture que 6 moyens, d’où 1 grand pot autant que 3 moyens. 

- Par comparaison entre les deux rayons du haut et en remplaçant trois pots moyens par un grand dans le rayon supérieur, 

trouver qu’un pot moyen contient autant de confiture que 3 petits. 

- Exprimer le contenu de chaque rayon avec 25 petits pots et en déduire qu’un petit pot contient 0,2 kg de confiture. 

- En déduite qu’un pot moyen contient 3 x 0,2 = 0,6 kg de confiture et qu’un grand pot contient 3 x 0,6 = 1,8 kg de confiture. 

Ou bien par une procédure algébrique (résolution d’un système de trois équations linéaires à trois inconnues) : 

- Écrire les équations algébriques représentées par la figure donnée : G + 4M + 4P = 5 ; 2G + 7P = 5 ; 6M + 7P = 5. 

- Résoudre ce système : les deux dernières donnent 2G = 6M d’où M + 4P = 7P avec les deux premières donc 25P = 5. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte et complète : 0,2 kg ; 0,6 kg ; 1,8 kg avec explications cohérentes 

3 Réponse correcte et complète sans explications ou résolution partielle arrivant à l'une des équivalences :  

1 moyen = 3 petits ou 1 grand = 3 moyens, avec explications. 

2 Réponse avec une seule erreur de calcul et explications. 

1 Début de recherche cohérente. 

0 Incompréhension du problème. 

Niveaux : 7, 8, 9 

Origine : Banque de problèmes de l’ARMT 06.II.11 « légèrement adapté » 
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7. LES BRACELETS DÉCORÉS (Cat. 6, 7) 

Madame Clélia crée des bracelets dans des bandes de cuir qu’elle décore avec des 

pièces colorées particulières. 

La figure ci-dessous montre le dessin des décorations des trois 

bracelets qu'elle a créés hier, et pour lesquels elle a utilisé 

seulement des pièces comme celles-ci : 
 

 

 

 

Les pièces ont des prix différents selon qu'elles ont la forme d’un carré, d’un triangle 

ou d’un quart de disque. Le prix de chaque décoration est indiqué à côté du dessin. 

Aujourd'hui, Clélia a fabriqué un autre bracelet en utilisant les trois types de pièces. 

Voici le dessin du bracelet qu’elle a réalisé : 

 

 

Quel est le prix de la décoration du bracelet que Clélia a réalisé aujourd’hui ?  

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse. 

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Connaissant le prix de trois compositions différentes réalisées à l'aide de trois types d'objets ayant des prix différents l'un de 

l'autre, déterminer le prix d'une quatrième composition contenant les trois mêmes types d'objets. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre que tous les bracelets sont réalisés avec trois types de pièces : carré, triangle et quart de disque, et donc que 

les losanges qu’on voit sur le troisième bracelet sont composés chacun de deux triangles isocèles accolés par leur base. 

- Comprendre que chaque type de pièce a un prix différent en fonction de la forme et que le prix indiqué à côté de chaque 

bracelet correspond au prix total des pièces utilisées. 

- Observer que le premier et le troisième bracelet comportent les trois types de pièces alors que le deuxième ne comporte  

pas de pièce triangulaire. 

- Comprendre que pour déterminer le prix du quatrième bracelet il faut connaitre celui de chaque type de pièce. 

- Déterminer pour chaque bracelet le nombre de pièces de chaque type qui a été utilisé : 

• premier bracelet : 4 quarts de cercle, 4 carrés, 8 triangles ; 

• deuxième bracelet : 12 quarts de cercle, 10 carrés ; 

• troisième bracelet : 4 quarts de cercle, 5 carrés, 8 triangles 

13,20 € 

16,60 € 

13,90 € 
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8. LES FEUTRES FLUORESCENTS (Cat. 6, 7, 8) 

Lorenzo veut acheter des feutres fluorescents à pointe large et à pointe fine. 

Ceux à pointe large coûtent le double du prix de ceux à pointe fine. Lorenzo décide d’acheter 

4 feutres à pointe fine et 2 à pointe large. Son ami Alex, au contraire, en achète 4 à pointe 

large et 2 à pointe fine et il dépense 2,50 euros de plus que Lorenzo. 

Quel est le prix d’un feutre à pointe large ?  

Montrez comment vous avez trouvé votre réponse.  

ANALYSE A PRIORI 

Tâche mathématique 

Résoudre un système simple de deux équations linéaires à deux inconnues dont l’une est double de l’autre. Il se ramène à une 

simple relation arithmétique qui peut être résolue sans l’algèbre. 

Analyse de la tâche 

- Comprendre la relation entre les prix des deux types de feutres. 

- Procéder par essais-erreurs (tentatives et ajustement). Par exemple partant du coût d’un feutre à pointe fine de 1 €, on 
obtient une différence d’achat de 2 € (trop petite). Changer le coût du feutre à pointe fine jusqu’à trouver la somme de 
1,25 € pour le feutre à pointe fine et 2,5 € pour le feutre à pointe large. Exemple de calculs : 

 

F L 4F + 2L 2F + 4L Différence 

1 2 8 10 2 

2 4 16 20 4 

1,5 3 12 15 3 

1,25 2,5 10 12,5 2,5 

 

- Utiliser une représentation graphique pour exprimer la relation entre les coûts des feutres et pour trouver le coût d’un 
type de feutre. Cette stratégie permet de comprendre que la différence de dépense correspond au coût d’un feutre à 
pointe large ou de deux feutres à pointe fine, soit 2,50 €. 

- Algébriquement poser et résoudre une équation. Par exemple, en notant x le coût d’un feutre à pointe fine 
: 4x + 2×2x + 2,5 = 4×2x + 2x, c’est-à-dire 8x + 2,5 = 10x, donc x = 1,25 et conclure que le coût d’un feutre à pointe 
large est 2,5 €. 

Ou bien, 

2x + 4×1/2x + 2,5 = 4x + 2×1/2x, c’est-à-dire 4x + 2,5 = 5x donc x = 2,5 qui est le coût d’un feutre à pointe large. 

Attribution des points 

4 Réponse correcte (2,50 €) avec une description claire et complète 

3 Réponse correcte avec une description partielle ou peu claire, ou seulement une vérification 

2 Réponse correcte sans explication ni justification 

Ou procédure correcte avec une seule erreur de calcul 

1 Début de recherche cohérente (par exemple seulement la représentation graphique ou seulement des tentatives 

cohérentes avec des nombres entiers) 

Ou bien confusion entre moitié et double 

0 Incompréhension du problème 

Niveaux : 6, 7, 8 

 

Origine : GTCP 

  


